

# 抑郁男跳入轨道身亡未获赔

## 被保险人自杀属于保险公司责任免除范畴

因患有抑郁症跳入地铁轨道，遭列车剧烈撞击死亡。郎飘家人以其生前享有单位投保团体人身保险为由，要求保险公司支付保险金44.88万元。日前，静安区法院认定，郎飘单位与平安人寿保险上海分公司签订的保险合同有效，但依据保险合同条款规定，被保险人自杀属于保险公司责任免除范畴，遂一审判决对郎飘家人的诉讼请求不予支持。

### 单位购买团体险

2007年8月14日，郎飘单位与保险公司签订团体人身保险合同，为属下员工投保意外伤害险和一年定期寿险，保险期限自2007年7月1日到2008年6月30日。郎飘也是该保险合同的被保险人之一。

按照《平安团体意外伤害保险条款》规定：被保险人因遭受意外伤害事故，并自事故发生之日起180天内身故的，保险公司按照保险金额给付“意外身故保险金”；因被保险人自杀造成身故的，保险公司不负给付保险金责任。

按照《平安团体一年定期寿险条款》规定：被保险人因意外伤害事



绍波 图

故或疾病身故，保险公司按保险金额给付身故保险金；因被保险人自杀造成身故的，保险公司不负给付保险金责任。

### 生前患有抑郁症

2008年1月17日下午3时30分许，郎飘在轨道交通二号线张江高科站违章进入轨道，被迎面疾驶而来的列车撞击致死。

同年3月上旬，郎飘家人向保险公司申请理赔，遭拒绝后于同年

4月初起诉到法院，要求保险公司支付保险金44.88万元。

家属还提供了轨交公安分局出具的死亡事件勘查、检验意见，记载了郎飘死亡发生在轨交二号线张江高科站，排除他杀和其他导致死者坠入轨道的因素。文件记载郎飘“生前患有抑郁症，曾于2007年12月25日在单位开启一氧化碳有毒气体阀门，欲图自杀，事发前仍定期去医院接受高压氧舱治疗”。“事件经过：2008年1月17日下午3

时30分许，地铁二分公司列车驾驶员吴某驾驶车号211次列车从龙阳路站驶向上行张江高科站，当车辆靠近车站25米至30米距离时，发现左侧下行线站台上有人跳进道床向车头方向跑来……后经查死者即为郎飘。”

### 事出自杀可免责

法庭上，保险公司辩称，郎飘死亡不属意外，不同意郎飘家人的诉讼请求。公司还向法院提供了上海市心理咨询中心出具的郎飘病历，记载郎飘2004年患抑郁症；2008年1月5日病历记载郎飘有结束生命的想法。

郎飘家人对保险公司提供的这份证据反驳道，郎飘如想自杀就不会积极去治疗，其患有抑郁症和自杀没有关联性。

针对郎飘是否属于自杀的问题，法院认为，郎飘系主动进入轨道，并无其他致其坠入轨道的因素。一个没有自杀意图的人，不可能冒如此巨大的风险进入轨道，因此确认郎飘的这一行为是自杀，并作出如上判决。（本案当事人化名）

本报记者 宋宁华  
特约通讯员 李鸿光

# 婚前房产婚后添加妻子名字

## 法院判决离婚时女方可得四分之一份额

本报讯（特约通讯员 富心振 记者 江跃中）小夫妻结婚后，为表示诚意，丈夫在婚前房屋产权证上添加妻子名字，不久双方离婚，却引出一起分家析产纠纷案。近日，南汇区法院一审判决，钟先生父子应支付张女士诉争房屋1/4份额的折价款15.6万余元；诉争房屋归钟先生父子所有。

### 婚后加名字

2003年12月，张女士与钟先生在网聊相识。经过3年多的恋爱，双方于去年6月登记结婚。此前的2006年，钟先生父子购买了122平方米的住房一套，房屋产权证登记为钟先生父子，钟先生向银行申请个人住房抵押贷款49万元。

结婚不久，钟先生父子通过房地产管理部门在婚前房屋产权证上添加张女士为产权人，确定小夫妻各占房屋产权1/4，钟先生父亲占房屋产权1/2。今年3月，张女士与钟先生因感情破裂，在法院主持下调解离婚，张女士起诉要求对诉争房屋析产。

### 析产起争议

法庭上，钟先生称，系争房屋是父亲为改善家庭住房条件而购买，张女士如愿添加名字后，又要求将公公名字去掉而引发夫妻争吵直至离婚。因张女士没有在系争房屋中出资，故其不应享有份额，不存在析产问题，自己可以补偿她3—4万元。

审理中，双方一致认为系争房屋市场价为每平方米9000元。

### 确认属共有

法院认为，系争房屋原系钟先生父子的财产，后双方申请增加张女士为房屋产权共有人，并确定张女士占有1/4份额，此时，当事人应按份共有系争房屋；张女士没有出资，应视作钟先生父子对她的赠与。现张女士与钟先生离婚，张女士要求分割系争房屋，理由正当，应予支持。对于银行的住房抵押贷款，虽借款人为钟先生，但对于家庭内部来说，应确认为共有人的共同债务，故张女士也应承担尚欠借款的1/4，在房屋折价款中扣除。

# 为多得动迁款提供假结婚证明

## 一女子犯伪造国家机关证件罪受罚

本报讯（通讯员 蔡怡 记者 袁玮）一女子为多得动迁款，找人伪造结婚证明提供给动迁组。日前，虹口区法院对被告人黄晓妮作出一审判决，判处其犯伪造国家机关证件罪，因系自首遂免于刑事处罚。

2006年底，黄晓妮的户口所在地因轨道交通工程开始动迁。按照

当时的动迁政策，配偶可以引进安置，多一人安置可以多得多动迁款约12万元，而此时的黄晓妮尚未与男友登记结婚。

于是，得知有此政策的黄晓妮动起了脑筋，她看到路边的制假证小广告，便根据上面的电话联系，找人制作了两张日期为2006年8月

18日的结婚证明，提供给动迁组，顺利领到了动迁款。

去年2月，有关部门在对该动迁基地审计的过程中，发现这两张结婚证有问题。

因黄晓妮系自首，案发后认罪态度较好，且犯罪情节较轻，法院遂作出上述一审判决。

# 为找工作不惜以身相许 未能如愿生恨敲诈万元

本报讯（通讯员 万剑峰 记者 郭剑烽）为找工作不惜以身相许，愿望落空后心生恨意，竟然发短信敲诈对方。前天，奉贤区法院以敲诈勒索罪，判处女青年王春妍拘役6个月。

2008年3月26日，外地来沪女青年王春妍经人介绍，在茶庄认

识了中年男子赵先生。闲谈间得知赵先生人头很熟，王便拜托他为自己找一份工作，赵满口答应。两人越谈越投机，王便邀赵先生到自己暂住处做客，当晚即留宿并发生性关系。此后几天，王询问工作事宜，赵先生只是一味搪塞。几次三番遭拒后，王顿感上当受骗，于是产生了以

此为借口敲诈赵先生的念头。

4月1日，王春妍打电话给赵先生，声称如果不拿出一笔钱摆平两人之事，自己就把这笔风流债捅给赵妻。4月6日，见赵先生未送钱上门，王索性发出短信，威胁如果不付1万元，就给赵家小孩放血，让他一家人不得太平。赵先生收到短信后立即向公安机关报案。当王按约赶到约会地，从赵先生那里强行索取1万元时，被伏击的公安民警当场抓获。经审讯，王对因找工作自愿委身他人进而敲诈的犯罪事实供认不讳。

# 少妇与外籍男子争吵时坠亡

## 两人是何种关系成法庭辩论焦点

没有遭到丈夫殴打，相反她在婚姻期间生活不检点，与多名男子发生性关系。第二天，尼斯特发短信给张女士，称无法理解她目前的生活状况。张女士收到短信后，立即赶回住处，试图和尼斯特继续交流。

在住所，尼斯特说他只是同情张女士而给予帮助，并不是爱她。之后，两人发生争吵。张女士情绪激动地爬上窗台，手扶着窗台上的竹竿，岂料竹竿这时突然断裂，张女士坠落地面，随即被送到医院抢救，但最终抢救无效身亡。

### 一说“姘居” 一说“助人”

庭审中，张女士家属的代理律师认为，尼斯特经常深夜逗留在张女士的家里过夜，属姘居关系。张女士

爬上窗台时，尼斯特没有阻止。张女士意外跌落窗台后，尼斯特离开现场，没有及时赶往医院提供张女士的身份信息，造成医院因无法联系张女士的家属签字动手术，延误了抢救时机，导致张女士死亡。

尼斯特的代理律师的观点则完全不同：尼斯特因为同情张女士的不幸遭遇而为她提供住宿，他不会讲中文，平时只是偶尔深夜逗留在张女士的住处，借助词典和图画与她谈心，希望张女士能拥有更好的生活。这符合西方文化，并不是张女士家人所认为的姘居关系。张的意外坠楼也是尼斯特无法预见的。因为不懂中文，尼斯特没有在张女士意外坠楼后拨打110和120，但他第一时间联系了中国籍女友寻

求帮助。同时，尼斯特一直等到张女士被送上救护车后才离开。在接受完民警询问后，尼斯特立即赶往医院看望张女士。由于只知道张女士的英文名字，他无法提供有效信息，所以在女友的陪伴下，尼斯特又去了派出所，配合警方做了一份笔录。

律师指出，案发当日一杨姓证人目击事发经过，杨称张女士是自行坐到窗台上的，而手扶的竹竿突然断裂导致她从楼上坠落。民警和救护人员在事发5分钟后及时赶到现场，并无任何耽误。

由于被告不同意调解，本案将择日判决。

通讯员 张梅  
本报记者 袁玮

# 招来的新员工刚上岗就摔倒「受伤」

## 民营企业遭遇「打工碰瓷」

本报讯（通讯员 井涛 记者 江跃中）先应聘至受害单位，然后立即在工作时假装摔倒，利用旧伤诈骗他人财物的“打工碰瓷”，在本市一些民营企业悄然发生。据宝山区检察院统计，近期已受理此类案件3起。“打工碰瓷”已成为挑战当今社会诚信度、人与人友善关系的一个毒瘤。

职业碰瓷团伙成员、安徽来沪打工人员关某、耿某、何某等人，利用何在2004年郑州煤矿打工期间造成的颈椎伤，由何应聘至本市私营企业打工。工作中，何假装摔倒受伤，关、耿则假冒何的亲属，以何遭受工伤为由，要求至医院验伤。经拍片检查，认定有瘫痪可能，这些人便先后向3家被害单位骗取医药费、伤残费等共计30万余元，终因受害单位察觉举报而案发。

据关、耿、何到案后交代，该职业碰瓷团伙已先后在浙江、江苏、上海等多地作案，未想到一时失手落网。日前，宝山区检察院以涉嫌诈骗罪对其提起公诉。

### 检察官提醒

“打工碰瓷”悄然兴起的一个主要原因，是一些被害单位法律意识不强，发生所谓的工伤事故后，只想快速息事宁人。有的虽然发现事有蹊跷，但因损失不大，或为避免诉讼，或怀着“花钱买教训”的心理而放弃报案，从而使骗子有恃无恐。

为此，特别提醒那些急于招工的用人单位，要增强自己的法律意识和维权意识，认真检查应聘人员的身体健康证明，如果遭遇上文列举的一些情况，要尽快报案，协助警方将骗子绳之以法。